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Bože věčný, před tebou se chceme v této chvíli ztišit a v modlitbě prosit za svoji 
pozemskou vlast, za mír a dobro pro náš svět a všechny lidi.

Děkujeme ti za osobnosti našich dějin, jejichž vlastnosti ovlivnily běh událostí.
Připomínáme si vzdělanost a snahu o smíření knížete Václava. – Prosíme tě, dá-

vej nám moudrost a prozíravost, abychom dokázali řešit složité situace ve smírném 
duchu, překonávali spory a kráčeli cestou pokoje.

Myslíme na zaujatost pro Kristovu pravdu a vytrvalost Mistra Jana Husa. – Prosí-
me tě, dej nám schopnost poznávat to, co je dobré a správné, setrvat v tom a neo-
pouštět to pro chvilkový zisk a prospěch.

Vybavujeme si rozhodnost a statečnost Jana Žižky z Trocnova. – Prosíme tě, dá-
vej nám sílu čelit zlu a nespravedlnosti statečností a rozhodností.

Děkujeme ti, Bože, že nás skrze svého Syna Ježíše Krista zahrnuješ do své lásky 
a nic nás od ní nemůže odloučit. Tobě patří chvála i čest po věky. Amen.

Říjen 2015

Tomáš Butta
patriarcha Církve československé husitské

Modlitba v místě bojiště u Sudoměře
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Pozdravy a úvodní promluvy

Slovo starostky obce Čejetice

Vážení hosté, vážený pane patriarcho,

vítám vás jménem obce Čejetice na tradičním setkání u příležitosti 591. výročí 
úmrtí Jana Žižky z Trocnova. Vítám u nás představitele Církve československé hu-
sitské, Armádu České republiky a sbory dobrovolných hasičů z Čejetic, Mladějovic 
a Sudoměře. Vítám politické představitele, kteří přijali naše pozvání. Upřímně vítám 
veřejnost z okresu Strakonice, Písek a ostatních obcí, měst a krajů. Zároveň na dálku 
zdravím našeho místostarostu pana Jaromíra Tomana, který se letos našeho pietní-
ho aktu nemůže zúčastnit, protože se zotavuje z vážného úrazu. Chceme mu tímto 
popřát brzké uzdravení.

V letošním roce si připomínáme 600. výročí mučednické smrti Mistra Jana Husa 
na mnoha místech naší vlasti, zvláště pak v jižních Čechách. Naše obec se aktivně 
zapojila do tohoto projektu Husitskými dny zde v Sudoměři, které proběhly v let-
ních měsících, a významnou jarní rekonstrukcí bitvy u Sudoměře za účasti 6 000 ná-
vštěvníků, za což obec Čejetice obdržela Cenu hejtmana Jihočeského kraje. Velice 
děkujeme za toto ocenění. Dále naše obec získala modrou stuhu v soutěži Vesnice 
roku 2015, a to za společenský život. I toto významné ocenění nás velice těší.

Tematika husitství se nás dotýká každoročně při setkáních zde u Žižkova mo-
numentu, který na počest bitvy u Sudoměře navrhl akademický sochař Emanuel 
Kodet. Jedná se o stojící figuru Jana Žižky s měděnou helmicí a palcátem, vysokou 
16 m, postavenou ze žulových kamenných kvádrů jednotlivě spárovaných. V roce 
1925, to je před 90 lety, se zúčastnilo odhalení Žižkova pomníku v  Sudoměři 25 
000 lidí. Těší mě, že přijal naše pozvání vnuk Emanuela Kodeta, umělec pan Kristian 
Kodet, a seznámí nás v krátkém proslovu s dílem Emanuela Kodeta, kterému byla 
loni odhalena pamětní deska na rodném domě v Pelhřimově, jejímž jste vy, pane 
Kodete, autorem.

Děkuji šermířům za zorganizování ukázek vojenského tábora, dobové kuchyně 
a ochutnávku tehdejších jídel, za možnost vyzkoušet si husitskou zbroj a přenést se 
do 15. století, kde v onom jarním odpoledni památného roku 1420 odolala hrstka 
statečných mnohonásobné přesile královských ozbrojenců.

Závěrem mně dovolte připomenout jednu velkou hodnotu, kterou je úcta 
k pravdě. Cituji Mistra Jana Husa: „Pravda vítězí, i když na čas bývá poražena.“

Děkuji za pozornost.

Mgr. Ivana Zelenková
starostka obce Čejetice
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Pozdravy a úvodní promluvy

Pozdrav hejtmana Jihočeského kraje

Jan Žižka a jeho první velké vítězství v bitvě u Sudoměře se nesmazatelně vepsalo 
do našich dějin. Stejně jako celé husitské hnutí, jehož stopami je protknutý praktic-
ky celý Jihočeský kraj. I  to byl jeden z hlavních důvodů, proč jsme v  loňském roce 
uspořádali krajský projekt Jižní Čechy husitské, coby připomínku plynutí 600 let od 
mučednické smrti Mistra Jana Husa. Hlavním cílem tohoto projektu byla snaha se ve 
spolupráci s předními českými odborníky podívat na postavu Jana Žižky, Jana Husa 
a celé toto období středověku pohledem odpovídajícím 21. století. Tedy bez neo-
podstatněné jednostranné kritiky a stejně tak neopodstatněné nabubřelé glorifika-
ce. Nejdůležitější přitom je si tyto dějinné události, které velkou měrou ovlivnily celou 
tehdejší a následně i pozdější politickou mapu Evropy, připomínat. Osobně si myslím, 
že na Jana Žižku, coby neporaženého válečníka, i Jana Husa, představujícího ojedině-
lého myslitele a náboženského reformátora, můžeme být právem hrdi. Jsem proto 
velice rád, že se nám v loňském roce právě u příležitosti projektu Jižní Čechy husitské 
mimo jiné podařilo dokončit rekonstrukci areálu Památníku Jana Žižky v Trocnově 
a stejně tak se mohli návštěvníci podívat i do opraveného rodného domku Jana Husa 
v Husinci. Více než symbolické pak bylo, že celý tento projekt odstartovala právě re-
konstrukce slavné bitvy u Sudoměře, které se s velkým potěšením s dalšími tisícov-
kami nadšených milovníků historie pravidelně účastním. O to raději, že v ní pokaždé 
zvítězí ti naši.

Mgr. Jiří Zimola
hejtman Jihočeského kraje
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Pozdravy a úvodní promluvy

Pozdrav poslankyně Parlamentu 
České republiky

Vážené dámy, vážení pánové,

sešli jsme se zde u příležitosti 591. úmrtí vojevůdce Jana Žižky z Trocnova. Jeho 
postava vyvolává u odborníků i laiků neustálé rozepře, protože on zkrátka byl roz-
poruplným člověkem. Ale protože se život nedá jen tak rozdělit na černou a bílou 
stránku, budeme zde respektovat fakt, že tento muž byl pravděpodobně jeden 
z největších vojevůdců, které kdy česká historie měla. A nedá se mu v žádném pří-
padě upřít právo „zůstat nesmrtelným“.

Z  historických pramenů víme, že Žižka se narodil v Trocnově pravděpodobně 
kolem r. 1360 na svobodném statku. Patrně jako malý chlapec utržil sečnou ránu, 
která zřejmě nemohla vzniknout při hře. Avšak kdy a jakým způsobem přišel malý 
Jan k tomuto zranění, které muselo hyzdit levou půlku jeho obličeje a kterým přišel 
o oko, není známo.

Z  Popravčích knih rožmberských a  jihlavských vyplývá, že Jan Žižka přibližně 
v letech 1406 až 1409 působil mezi silničními lapky. K této „kariéře“ byl Žižka donu-
cen existenční nouzí. Žižka tehdy vedl drobnou záškodnickou válku proti Rožmber-
kům. Právě v této době se učil způsobům boje, které později úspěšně uplatnil, totiž 
přepadům ze zálohy, životu ve stálém střehu a hlavně použití lsti.

Žižka vybudoval stálé polní vojsko s jeho vojenským řádem a rozhodujícím způ-
sobem zdokonalil systém obrany ve vozové hradbě s  pravidelným nasazováním 
dělostřelectva. Vyznačoval se nesmlouvavou přísností a schopnostmi zkušeného 
středověkého bojovníka. Žižkovo jméno je spjato s defenzivní fází husitské revolu-
ce a upevňováním pozic uvnitř státu. Ke cti slepého vojevůdce patří i skutečnost, 
že když umíral, nedisponoval téměř žádným majetkem. Jan Žižka je po právu ozna-
čován za největšího vojenského génia v českých dějinách.

V jedné ze svých vítězných akcí získal na Litoměřicku tvrz, což byl jediný maje-
tek, který si ponechal pro sebe. Roku 1421 se rozhodl tuto tvrz přestavět na hrad 
Kalich a jeho jméno bylo od této doby oficiálně odvozováno mj. i od názvu tohoto 
hradu, tj. Jan Žižka z Trocnova a z Kalicha. Jako vrchní hejtman nejprve táborů a pak 
východočeského svazu nebyl nikdy poražen. Zemřel 11. 10. 1424 při obléhání Při-
byslavi.

Ing. Radka Maxová
poslankyně Parlamentu České republiky
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Pozdravy a úvodní promluvy

Pozdrav starosty města Volyně 
a radního Jihočeského kraje

Vážení vzácní hosté, vážené dámy, vážení pánové,

scházíme se, jako již tradičně, každý rok zde v Sudoměři u Památníku Jana 
Žižky z Trocnova, abychom si připomenuli výročí úmrtí významné osobnosti české 
historie a s tichou pokorou uctili její památku. Letos uplynulo 591 let od chvíle, 
kdy Jan Žižka zemřel při obléhání hradu v Přibyslavi. Rád bych při této příležitosti 
připomenul další významnou osobnost husitského období, a to Mistra Jana Husa. 
Výročí 600 let od jeho mučednické smrti upálením jsme si zde nedávno připome-
nuli v rámci roku Jižní Čechy husitské. Jan Žižka se projevil jako vynikající husitský 
vojevůdce, Jan Hus se stal neoblomným husitským reformátorem. Oba dva mnou 
jmenovaní pánové nám současným i budoucím zanechali hluboký odkaz. Odkaz, 
že se nemáme bát říci svůj názor, že si za svým názorem máme stát, i když nám 
to může přinést problémy. Odkaz, že pravda, odvaha, přímost musí být pevnou 
součástí našeho života. Nikdy proto nezapomeňme na Jana Žižku a Jana Husa – 
na jejich činy, na jejich slova, na jejich víru ve spravedlnost.

Děkuji Vám za pozornost.

Ing. Václav Valhoda
starosta města Volyně
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Pozdravy a úvodní promluvy

Pozdrav starostky města Písku

Vážené dámy a pánové, milí spoluobčané,

přeji všem hezké odpoledne a přináším vám mnoho pozdravů z královského města 
Písku.

Církev československá husitská ve svém programu, který nazvala „Odkaz české 
reformace v našich zemích“, zmiňuje mezi jinými i husitství jako určující tradici české 
reformace. Tu tradici, kterou do dnešních dnů pro mne symbolizují, vedle dalších, pře-
devším tři osobnosti – Mistr Jan Hus, Jan Žižka a Petr Chelčický.

Jan Hus jako nositel myšlenky.
Jan Žižka jako symbol hrdosti a odvahy, se kterou tuto myšlenku bránil a necouvl 

ani před velkou přesilou.
Petr Chelčický jako filozof, který předal myšlenku svým následovníkům a  tím 

i nám.
A my o ni po celé generace pečujeme a předáváme ji dál našim dětem. I to je 

jeden z důvodů, proč je tato myšlenka dodnes živá.
Důkazem toho může být i  fakt, že v  Písku tento týden vysadily děti ze základní 

školy Jana Husa „Husovu lípu“. Její kořeny byly symbolicky zality vodou z Rýna, Dunaje, 
Blanice, Vltavy a Lužnice a v její blízkosti byl osazen i „Husův kámen“.

Konečně důkazem je i dnešní den, ve kterém jsme se sešli zde, u sochy Jana Žižky, 
abychom si na místě jedné z jeho bitev připomněli tu část historie naší země, kdy český 
národ musel tvrdě bojovat o zachování své existence.

Snad i  to je jeden z důvodů, proč se český národ obrací k  tradici husitství vždy ve 
chvílích, kdy musí podstupovat další zkoušku a brání svůj jazyk i svou zem. Zaštiťovali 
se jí obrozenci, Jan Žižka se stal vzorem pro československé legionáře, jeho jménem 
bojovali naši vojáci v první i ve druhé světové válce.

Ctít pravdu a bojovat za ni, věřit v její vítězství, to je princip, který nás provází po celá 
staletí. Proto je důležité připomínat si odkaz Jana Husa, Jana Žižky a jeho následovníků 
i v dnešních dnech.

Děkuji za pozornost.

Mgr. Eva Vanžurová
starostka města Písku
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Pozdravy a úvodní promluvy

Slovo k 591. výročí Jana Žižky

Vážení představitelé veřejného života,

je mi ctí zde hovořit při této významné příležitosti, jakou je 591 let od smrti jed-
noho z největších vojevůdců naší země, hejtmana Jana Žižky z Trocnova. Nositele 
reformních myšlenek Mistra Jana Husa, osobnosti, jež změnila chápání víry a nábo-
ženství s velkým odkazem do dnešních dní.

Dnes, kdy čelíme všem vlivům moderní doby, si musíme uvědomit jednotu ná-
roda, jednotu nás samých. Proto Armáda České republiky bude vždy stát se štítem 
připraveným k obraně naší země, proti všemu zlému. A pro blaho našich občanů.

Je pro mě velkou radostí, když vidím takové množství lidí, kteří přišli na toto 
slavné místo připomenout si tak vzdálenou historii, ale naši národní.

Děkuji za pozornost a  jsem rád, že tento pamětní akt podpořili příslušníci 25. 
plrp. Armády České republiky.

Děkuji za pozornost.

Plk. Ing. Petr Prskavec
velitel 251. plro Strakonice
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Pozdravy a úvodní promluvy

Reflexe na téma „Odkaz české reformace“

Vážení účastníci shromáždění,

stojíme na místě památné bitvy se známým průběhem. Stojí za to položit 
si otázku, jak se husitům mohlo dařit vyhrát tady i jinde nad mnohonásobnou 
přesilou. Samozřejmě – roli hrála dobrá strategie a  podobně. Zdá se ale, že 
v tom tenkrát vězelo ještě něco jiného.

Jeden z mistrů bojových umění se jednou nechal slyšet, že v momentě, kdy 
se před něj postaví protivník, už je zápas dávno rozhodnut. A  nemyslel tím 
ani výšku, ani váhu protivníka. Onen boj se předtím odehrál uvnitř něj samot-
ného.

Jihočeský kraj vydal národu a  světu mj. tři skvělé postavy – Mistra Jana 
Husa, Jana Žižku a konečně toho třetího – Petra Chelčického. Kladu si otázku, 
proč tato tři jména po 600 letech nezapadla a  co se od nich dnes můžeme 
naučit pro naše všední životy.

Od toho prvního nejspíš to, že poctivě hledal a  nalézal pravdu nebo víc 
pravdy než jeho protivníci a že si za ní stál.

Od toho druhého asi připravenost, disciplínu a odhodlanost a také využití 
rozumu, intuice i zkušeností, jak nejlépe dovedl.

A ten třetí, Chelčický, autor díla „O boji duchovním“, mi trochu připomíná 
zmíněného mistra bojových umění. Tvrdí totiž zhruba, že ten největší pro-
tivník není ani šéf v práci, ani jinak politicky smýšlející, ani jiný národ či pří-
slušník jiného náboženství, ale že je uvnitř nás. A  že musíme nejprv zkrotit 
jej, dříve než vypukne konflikt se šéfem, jinak smýšlejícím člověkem či jiným 
národem nebo náboženstvím.

Zní to divně, ale co když na tom něco je?
Přejme si, ať je konfliktů co nejméně a  ať už nikdy neprobíhají se zbraní 

v ruce. Ať se nám všem s pomocí Boží daří držet v šachu protivníka uvnitř nás.

PhDr. Václav Drašnar
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Pozdravy a úvodní promluvy

Promluva Kristiana Kodeta

Můj děda, sochař Emanuel Kodet, který se narodil v Pelhřimově v roce 1880, 
se v roce 1913 jako mladý umělec zúčastnil světové soutěže na pomník Jana 
Žižky na hoře Vítkov. Jeho návrh, který byl realizován zde u Sudoměře v mo-
hyle bojovníka Žižky, jak vidíte v zjednodušeném tvaru a obrovitých rozmě-
rech (16 m), má velkorysost, plastickou odvážnost a pádnost.

Na dědečka se pamatuji jako na nesmírně pilného pána již v  letech. A vy-
bavuji si jeho atelier, plný ženských aktů, kam jsem se svým otcem a dědeč-
kovým synem, sochařem Janem Kodetem, rád chodil a byl okouzlen zdejším 
prostředím a hlavně ženskými akty, které jsou i nyní v mojí tvorbě velkou in-
spirací.

Kristian Kodet
malíř a grafik
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Pozdrav k 591. výročí
Jana Žižky v Liberci

Vážení přátelé, milé sestry a milí bratři v Kristu,

chtěl bych vás všechny pozdravit v přesvědčení, že nikdo z nás na dnešním 
setkání není náhodou nebo dokonce omylem, však také mnozí z nás zde na 
setkání věnovaném Janu Žižkovi z Trocnova nejsou poprvé.

S železnou pravidelností – stalo se už tradicí, že se v Liberci kolem 11. říj-
na toto setkání koná a my všichni svou účastí stvrzujeme, že sice 591 let od 
smrti Jana Žižky je dlouhá doba, ale stále je pro nás tato historická osobnost 
čímsi přitažlivá.

Kdyby se nás někdo zeptal, proč zrovna z té plejády historických osobností 
si chceme připomínat husitského vojevůdce a jít dnes na shromáždění, které 
je mu věnované – jednotlivé odpovědi by byly samozřejmě v detailech různé, 
ale z tohoto místa si dovolím tvrdit, že z našich odpovědí by vynikalo společ-
né přesvědčení, které by vyjadřovalo myšlenku, že v tomto setkání nacházíme 
obohacení pro sebe, a také i obohacení pro vnější svět.

Během našeho společného setkání projede kolem Severočeského muzea 
zde v Liberci bezpočet aut, tramvají, není sice už dopravní špička, ale jsou to 
desítky a desítky lidí, kteří se v tomto okamžiku vrací domů z práce, z nákupu 
a různých záležitostí života. Svět kolem nás ubíhá velmi rychle a každý člověk 
je ponořen do svých starostí a potřeb.

My jsme se dnes rozhodli zastavit se a věnovat chvíli svého času a pozor-
nosti muži, o kterém paradoxně nevíme, ani jak vypadal, nemůžeme se zapo-
slouchat do jeho textů, (pokud bychom nechtěli číst jeho vojenský řád) a ani 
hudbu, kterou by on sám složil, nemůžeme poslouchat. A protože nejsme na 
hodině dějepisu, neprobíráme zde ani do detailu historická fakta z  jeho po-
sledních šesti let života (všechno ostatní jsou jen neurčité dohady).

Přesto, až budeme z tohoto shromáždění odcházet, budeme moci být zno-
vu obohaceni čímsi pro nás živým.

Jistě v mnohém je nám Jan Žižka vzdálen, vypjatou dobou, myšlením, kul-
turou vztahů, technickými možnostmi a tak dále. Živým je pro nás svou odva-
hou a odpovědností. A odvaha a odpovědnost je čímsi, co v každé době, a to 
i sebevíc uspěchané, je samo o sobě velkou hodnotou, nad níž stojí za to se 
na chvíli zastavit a hledat z jejích darů obohacení pro svůj osobní život a pro 
život s těmi, s nimiž jsme ve spojení.

Za chvíli usedneme do našich dopravních prostředků, někteří půjdou ze Se-
veročeského muzea pěšky, každý z nás se ovšem vydá na tu svou cestu domů. 
Kéž nás provází a  nese odvaha i  odpovědnost a  jejich upřímné hledání po-
dobně, jak se o to po svém snažil i dávný Jan Žižka.
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Nebeský Otče, prosíme, vyzbroj nás odvahou ke statečnosti, živou odpověd-
ností tobě samému za ty, které jsi nám svěřil. Prosíme, vyzbroj nás na zápas se 
životem a občerstvuj nás svou milostí.

Amen.

Mgr. Pavel Pechanec
biskup královéhradecký Církve československé husitské
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Zdravice vojenského kaplana

„Volný krok! Zpívat! Okolo Hradce, levá, dva!“
Tak zněla sada povelů, uvozujících zpěv pochodujících vojáků. V aktuálním 

cvičebním řádu však tento povel chybí. Naše armáda dozpívala.
Když jsme ve společenství vojenských kaplanů přemýšleli nad písní dopro-

vázející rozloučení s padlým vojákem, na nic kloudného jsme nepřišli.
Přesto současný vojenský život hudba doprovází: Státní hymna, několik 

pochodů (slavnostní i pohřební) a samozřejmě husitský chorál Ktož jsú boží 
bojovníci. Je zařazován v instrumentální podobě a doprovází přinášení bojo-
vého praporu před nastoupenou jednotku.

Zpěv sjednocuje, dodává odvahu, radost, je katarzí smutku či tísně. Písně 
rytmizovaly krok, různé lidské činnosti, poučovaly, sdělovaly moudrost i  se-
znamovaly s příběhy.

Občas jdu kolem vojáka ve službě a zanotuji: „Stojí voják na vartě, v roze-
draném kabátě…“ A  on se usměje, protože to opravdu zakouší. Nebo si po 
chodbě pobrukuji nějakou melodii. A  kolegové se diví a  ptají se, co jsem si 
šňupnul.

Málo zpíváme a písním, které se dědí, neučíme děti. Co budou jednou zpí-
vat? Vždyť co píseň, to příběh, to nějaký postřeh nebo lidová moudrost. Není 
možné se pouze rozhlížet kolem sebe a čekat, až někdo začne zpívat, je potře-
ba začít sám. Nebrat ohledy, zda intonuji čistě nebo si nepamatuji dokonale 
text. Píseň pramení velice hluboko v lidském nitru a pokud se dere na povrch, 
nedusme ji v hrdle.

Přiznávám se, že jsem svou zdravicí jen stručně naznačil téma „Jan Žiž-
ka v  písni“, ale věřím, že se o  tomto aspektu slavené osobnosti a  prostředí, 
v němž žil, dozvíme mnoho zajímavého.

Děkuji za pozornost a když dovolíte, zavelím si, tak jak se sluší na vojáka:
„Dozpívat!“

Mgr. Petr Šabaka
zástupce velení 31. pluku radiační, chemické a biologické

ochrany v Liberci, vojenský kaplan
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Zamyšlení nad motivy boje a míru 
v husitských písních
při výročí Jana Žižky z Trocnova

Církev československá husitská si od svého počátku připomínala jak Mistra Jana 
Husa, tak také Jana Žižku z Trocnova. Žižkova památka byla uchovávána a šířena 
při akcích například v  Praze na Žižkově, na vrchu Vítkov, kde byla svedena bitva 
o Prahu, kdy k její obraně Jan Žižka přispěl svou velitelskou a vojenskou schopností. 
Od roku 2007 se konají vzpomínková setkání i u Sudoměře, kde vedl Jan Žižka svůj 
vítězný boj proti přesile s využitím přírodního terénu.

V husitské době vznikaly písně, které odrážejí a zobrazují události včetně bitev 
a umožňují nahlédnout do nitra a mentality těch, kteří je skládali a zpívali. Nejzná-
mější je píseň „Ktož jsú boží bojovníci“, která se nachází v Jistebnickém kancionálu 
– významné hudební památce z počátečního období husitství. Je v něm i další zná-
mější píseň „Povstaň, povstaň, veliké město Pražské“, pocházející z doby obležení 
Prahy Zikmundovými vojsky. Ale je potřeba říci, že takové bojové či válečné písně 
jsou v husitském zpěvu v tomto rozsáhlém souboru, jakým je Jistebnický kancionál 
zastoupeny jen v menšině (Srov. Hlávková L.: Vlhová-Wörner H.: Hudba. In: Husitské 
století. Filozofický ústav Praha 2014, s. 480). V mnohem větší míře se v husitské refor-
maci jedná o písně náboženské a zpěvy liturgické, které byly zpívány v kostele. Ale 
i tyto bojové či válečné písně obsahují náboženské a biblické motivy.

„Ktož jsú boží bojovníci a zákona jeho, proste od Boha pomoci a úfajte v něho, 
že konečně s ním vždycky zvítězíte!“ To je začátek nejslavnější a nejznámější písně 
z doby husitské. Ve Smetanově cyklu symfonických básní „Má vlast“ se ozývá tento 
chorál s  instrumentální mohutností, ale je tomu tak i v dalších dílech hudebních 
skladatelů. Husitský chorál zní dnes při vojenských akcích, při slavnostech a  pi-
etních shromážděních. Tato píseň zpívaná na nápěv středověké mariánské písně 
byla nazývána „písní Žižkovou“. Neznamená to, že by Žižka byl jejím autorem, ten 
je neznámý, anebo se za něj považuje Jan Čapek podle rozpoznaného zpětného 
akrostichu v písmenech prvních šesti veršů (Srov. Boubín J.: Jan Čapek a Ktož jsú boží 
bojovnici. In: Husitské století. Filozofický ústav Praha 2014, s. 508–509). Vystihuje však 
ducha Žižkova vojska. Patrně se tato píseň zpívala těsně před bitvou. Rozšířená ver-
ze, nikoli ta, která je v našem Zpěvníku pod číslem 123, i v dalších církevních zpěvní-
cích, obsahuje konkrétní pokyny, jak si mají počínat jednotliví bojovníci. Je vlastně 
souhrnem vojenského Žižkova řádu v  písňové verzi (Srov. Výbor z  české literatury 
husitské doby. I. díl, Praha 1963, s. 324 – 325).

Další z dobových písní je „Dietky, v hromadu se sedněme“ (Srov. Husitské písně. 
Uspořádal, doslov a poznámky napsal J. Daňhelka, Praha 1952, s. 181 – 182). Tato pí-
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seň má pravděpodobně táborský původ a byla složena jako radostné uvítání vítě-
zů. Když se vraceli bojovníci po vítězné bitvě, tak byli zpěvem této písně vítáni. Tato 
píseň se v textu inspiruje biblickými starozákonními příběhy. Když se Abraham vra-
cel po vítězné bitvě, tak ho uvítal kněz Melchisedech z Jeruzaléma a dal mu chléb 
a víno (Gn 14,17-20). A když se vracel David po vítězství nad Goliášem, tak vyšly 
z izraelských měst ženy, které tančily a zpívaly (1 Sa 18,6-7).

Na rozdíl od táborského prostředí odmítajícího vzývání světců, jak je patrné 
v  učení Mikuláše z  Pelhřimova, byla v  pražském utrakvistickém prostředí velmi 
rozšířena a  zpívána píseň „Svatý Václave“. Kníže svatý Václav byl zobrazován i  na 
husitských pavézách. Slova „nedej zahynouti nám ni budoucím“ vznikla zřejmě 
v husitské době v obklíčené Praze roku 1420 a vyjadřují silný národnostní zřetel 
(Srov. Pražák E.: Svatováclavská píseň v husitství. In: Směřování. Sborník k šedesátinám 
Amedeo Molnára. Kalich Praha 1983, s. 101).

Právě neklidná doba válčení vyvolávala touhu po míru a nastolení klidu. Duchov-
ní písně obsahují prosby za mír. Tato prosba za mír se vyskytuje již v předhusitských 
písních, jako je „Hospodine, pomiluj ny“. Ve velikonoční písni „Bůh náš všemohou-
cí“ zpívané katolíky i  husity zaznívá: „Uslyš naše hlasy, dej pokojné časy, ať tebe 
za mír stálý všechno lidstvo chválí. Pane, smiluj se.“ Také například v Písni o Mistru 
Janu Husovi, zpívané na jeho svátek, se vyskytuje prosba za pokoj na zemi (Husitské 
písně, s. 145). Právě Hus vedl k niternému pokoji s Bohem, ale viděl jako nejcennější 
pozemskou hodnotu právě mír, jak je patrné z jeho kázání o míru, které si připravil 
pro vystoupení na kostnickém koncilu.

Jaké motivy slyšíme z bojových písní doby husitské? Je to předně důraz na obra-
nu země a motiv vztahu k vlasti. Jestliže se naši předkové ve 20. století inspirovali 
Janem Žižkou a Božími bojovníky, tak to bylo právě z  těchto obranných důvodů 
v čase ohrožení. Z těchto písní také silně zní, že jde o společnou věc. Proto je důle-
žitá soudržnost a vzájemnost. Významné je vědomí, že existují duchovní hodnoty, 
které mají trvalý charakter a platnost. K nim se vztahovala víra a zápas myšlení Jana 
Husa. K nim upíral svůj vnitřní zrak i bojovník Jan Žižka. Oni žili ve středověku, v jiné 
době, než je naše. Ale úkol „být Božím bojovníkem“ trvá i dnes. Znamená to řídit 
se Kristovým zákonem lásky ve všech složitých a náročných situacích, které i naše 
doba přináší.

ThDr. Tomáš Butta
patriarcha Církve československé husitské



22

Příspěvky

 Východiska
Významné postavy dějin patří do aktuálního kulturního kontextu, tím ná-

padněji, čím výrazněji se zapsaly do povědomí dané společnosti. Ne vždy si to 
uvědomujeme, ale provázejí nás a vytvářejí měřítka, podle kterých posuzujeme 
dění kolem sebe. Některým z  nich rozumíme lépe, u  dalších se musíme pouze 
dohadovat, jakými lidmi vlastně byli, co asi cítili, jaké aspekty formovaly jejich 
osud. Jedny vnímáme více méně v ustálených rysech, obraz jiných prochází pro-
měnami a bývá přijímán ambivalentně. Jan Žižka z Trocnova patří k těm druhým, 
rozporuplně prezentovaným osobnostem.

Nejednoznačné, protichůdné nazírání platí pro přemnohé z běžných součas-
níků. Navzdory dlouhému bádání (či právě kvůli němu) je ve druhé dekádě 21. 
století zpochybňováno ledacos, od určení čáslavské kalvy přes Žižkovu politicko-
organizační roli až po význam jeho válečného umění; ačkoliv patří mezi sedm 
vojenských velitelů ve světových dějinách, kteří poznali jenom vítězství. „Jednalo 
se pouze o větší či menší šarvátky, nikoli o plnohodnotné bitvy.“ „U Sudoměře nebyl 
Žižka hlavním velitelem.“ „Vojenské taktiky a techniky, které používal, byly pouze pře-
vzaty od jiných.“ atp.

Kdo z nás je v postmoderním světě schopný vcítit se do mentality středověké-
ho člověka? Byla tak vzdálená nynějšímu až vyhrocenému individualismu, jisté 
sebestřednosti – a sekularitě, která osciluje mezi ateismem a přesvědčením, že 
neexistuje vyvolené náboženství ani jednoznačné hledisko, že víra nemusí být 
dopřána každému. Je také třeba si uvědomit, že velká ideologická hnutí na zá-
kladě náboženském, sociálním nebo etnickém ignorovala legitimitu odlišného 
přesvědčení.

Kromě obtíží, spojených s hlubším porozuměním duchovnímu fluidu pozdně 
gotických Čech (faktor  těžko postižitelný a  nenapodobitelný), narážíme na ne-
dostatek poznatků. Pokud platí, že se Jan Žižka z Trocnova narodil kolem r. 1460, 
pak můžeme pracovat jen se zprávami z pouhých šesti posledních let jeho života, 
a přesto těch několik roků nesmazatelně zasáhlo do našich dějin. Nové prameny, 
které by doplnily a objasnily naše znalosti o Janu Žižkovi, se již pravděpodobně 

Jan Žižka z Trocnova a Kalicha 
– literární portréty

„Nikdy neporažený husitský vojevůdce, tvůrce husitské 
bojové taktiky a státní revoluce.“

(Jiří Kejř: Husité)
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neobjeví. Jde tedy především o výklad toho, co známe, a o postoje posuzovatele.
Žižkovi táhlo na padesátku, když opověděl Rožmberkům a přidal se ke zboj-

níkům Matěje vůdce. Bez chybějících střípků ztracených nenávratně v minulém 
čase, zejména konkrétnějších a obsáhlejších zpráv ze Žižkových mladších let, bu-
deme jen těžko dešifrovat jeho skutečné pohnutky a příčiny rozhodnutí. Může-
me mnohé domýšlet, už proto, že subjektivními zkresleními jsou deformovány 
dobové záznamy, ale pro své hypotézy budeme stěží hledat oporu v objektivních 
a nezpochybnitelných faktech.

Do jaké míry lze Jana Žižku obvinit z tvrdých až krutých opatření proti nepřá-
telům víry pravé? Jaký byl jeho vztah k  Janu Želivskému? Co vedlo k  tomu, že 
se v průběhu roku 1419 ocitl v čele husitského hnutí a zaclonil vahou své osob-
nosti jiné významné a politicky i vojensky aktivní muže s lepší „startovní pozicí“? 
Vskutku se neosvědčil jako hospodář? Co jeho údajná lupičská kariéra? Stály za ní 
zájmy krále Václava IV.? K epizodě Žižkovy účasti v bitvě u Grunwaldu se vztahuje 
povícero temných nejasností… Vstoupil v Uhrách do války proti Turkům? Bojoval 
u Azincourtu, a pokud ano, tak na které straně? Jaké byly skutečné příčiny Žižko-
vy smrti?

Tyto atraktivnější otázky, ale i ty méně často kladené, zato z historického hle-
diska důležitější, nedokážeme zodpovědět na základě rozboru dějinných událos-
tí. Zasahuje do nich pouze odlišný pohled na Žižkův charakter (a znovu: nemýlí 
se ti, kteří mu připisují nerozvážnost a  vznětlivost?), nebo přesněji, představa, 
kterou si o něm vytváříme.

 Scénické převleky
Historik Josef Pekař ve své obsáhlé monografii, věnované otci husitské vojen-

ské doktríny, uvedl: „Žižkova historie posmrtná je neméně pohnutá a podivuhodná 
jako jeho historie životní. Posmrtná heroizace válečníků podoby Žižkovy je pravidel-
ným jevem v dějinách – oč větší měrou než v případech podobných musila zaměstná-
vati fantasii potomstva postava bojovníka božího, jehož sláva i hrůza vtiskla se nevy-
hladitelně do paměti české! Ve vlasti Žižkově, jak víme, projevilo se to mnohonásob 
všemi druhy pověsti a tradice, vížící se k místům jakkoli s činy Žižkovými souvisejícím 
i nesouvisejícím…“

Jan Žižka se proměňuje v kaleidoskopu věků, ideologií a uměleckých směrů, 
tak jak se to které politické, duchovní či kulturní osobnosti hodilo. Boží bojovník 
za pravdu; český rek; drsný zastánce práv lidu; moudrý a spravedlivý rytíř, po ge-
nerace dodávající českému národu sebeúctu; ničitel svaté církve, obluda pekelná; 
vyznavač nečeské (Viklefovy) hereze; geniální vojevůdce a vojenský reformátor; 
krutý lapka; pořádkumilovný hejtman; nekompromisní fanatický stařec; krvelač-
ný šílenec; bezohledný oportunista; zkušený válečník, který se snaží proplout 
bouřlivými časy; ochránce pravé víry.

Tristní „aktualizace“ současnosti, kořenící v  latentním, ultimativním římském 
katolictví, hledá paralely mezi islámem (to jsou ty aktuální pseudoreflexe…) 
a  husitstvím, které však zrodilo reformaci a  vstoupilo jejím prostřednictvím do 
základů dnešní atlantické politiky. Pravděpodobně byl Jan Žižka mužem, který 
usiloval o rovnováhu a spravedlivost věcí – ne pouhý válce oddaný žoldnéř, ale 
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uvědomělý vyznavač Husových idejí. Josef Pekař, jeho přísný posuzovatel, vystihl 
snad nejdůležitější rys vojvůdcovy podstaty: „Žižka byl přesvědčen, že je bojovní-
kem božím, nástrojem a vykonavatelem vůle boží.“ A to je skutečnost, před kterou 
se musíme sklonit, ať už chceme, či naopak neumíme ctít víru.

Jaký portrét se tedy vtiskl do příběhů, ať už do krásné literatury či do ústní 
slovesnosti? Vynechejme více či méně odborně fundované biografie, ačkoliv by 
samy o sobě představovaly téma hodné rozboru, a soustřeďme se na krásné slo-
vo, v prvé řadě pověsti a poloanekdoty vzešlé z kolektivní paměti lidu.

Řada motivů v nich pochází z letopisů: Vavřinec z Březové, Eneas Silvio Picco-
lomini, Hájkova kronika. Početní vypravěči použili apokryfní, ale svým způsobem 
charakteristické historky. Pestré náměty a motivy včetně naroubovaných vztahů 
milostných i  rodinných; v  reálu těch blízkých osob kolem Žižky mnoho nebylo. 
Víme o zeti Ondřejovi z Dubé, tetě (?) Anně, sestře Anežce, snad manželce (anebo 
dceři?) Kateřině. Kdo ví, možná k nim patří i plzeňská měšťka Kateřina Pabianko-
vá, prý jeho bytná, podle pověsti i badatelské hypotézy důvěrná přítelkyně.

Jestliže je v Anglii spousta hostinců, kde při svých cestách nocovala panenská 
královna Alžběta Tudorovna, u nás se vyskytují početné hrady, dobývané či rozko-
tané Žižkou – bez ohledu na to, že se ve skutečnosti minuli v čase či místě. A pak 
se tu nacházejí Žižkovy stoly, stromy, louky, kopce, bojiště v počtu přesahujícím 
historickou pravděpodobnost, zato spojené s romantizující či krvavou historkou. 
Kromě obligátního válčení se v nich Žižka setkává s odhodlanými dívkami, nápo-
mocnou čarodějnicí, věštící jeptiškou i s čertem. Odměňuje věrnost penězi, svým 
zlomeným mečem (na památku), dokonce po smrti straší…

Kladné lidové pojetí Žižky vychází převážně z pozdní kališnické tradice, z vize 
slepého reka a obránce lidu, „božího rytíře, kterému Kristus svěřil klíče od nebes-
kých bran“ (Josef Petráň: „Motiv Žižky jako nebeského strážného“). Negativně vy-
kreslený Žižka se zrodil z katolické paměti, evidující spálené kláštery, zničené ma-
jetky a mnichy mučedníky. Pochopitelně také v místech tehdejšího německého 
osídlení se Žižkova památka zabarvuje temnějšími tóny. Přesto původní pověsti 
nevidí slepého vojevůdce jako odpudivé monstrum. Jistě také proto, že vypravě-
či měli s válkami své zkušenosti: krutost až extrémní provází všechny ozbrojené 
konflikty dodnes.

Nesnadno dohledávat, kde byla fantazie lidového vypravěče ovlivněna rezo-
lutním kázáním, literárními prameny, šestákovými knížečkami či představením 
putujících divadelních společností. I v nich Žižka vystupoval, ať už coby zosob-
něná alegorie kacířství „potvora ohyzdná“ nebo romanticky pojatý slepý hrdina.

 Literární zákruty
Konzervativní spisovatel August von Kotzebue vydal v  roce 1803 svoje vlas-

tenecké drama „Die Hussiten vor Naumburg im Jahr 1432. Ein vaterländisches 
Schauspiel mit Chören in fünf Acten“, v němž vystupuje české vojsko jako sbor fa-
natických zlosynů. Cítíme v něm ještě těžkou vůni barokních textů, špikovaných 
zázraky, tajemnem, až hororovou atmosférou; doprovázejí je anachronické rytiny 
v duchu melodramat. Žižka tu vystupuje v úloze téměř mytického padoucha, je-
hož rozkaz ústí v popravy, ničení a planoucí hranice.
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Během dvou generací se obraz mění, v souvislosti s národním uvědoměním, 
bádáním osvícených historiků, ale také romantismem, který opěvoval ideje rov-
nosti, volnosti a spravedlnosti. Ideály husitství po čtyřech stech letech znovu pře-
kročily hranice našich zemí. Žižka, jemuž (nejen česká) protireformace nasadila 
masku bezuzdného zločince, nabývá tvářnosti heroického rytíře. Do textů jsou 
vkládány ryze osobní prvky, melodramatické motivy trestu za příkoří, zneuctění, 
milostného vzplanutí.

Důkaz přináší poéma Nikolause Lenaua, rakouského pozdního romantika, kte-
rý ve svých lyrických eposech oslavoval mimořádné osobnosti (věnoval svá díla 
mimo jiné Savonarolovi či hnutí Albigenských): „Johannes Ziska – Bilder aus dem 
Hussitenkriege“. Velmi barvité a emotivně pojaté verše obhajují Žižku – trpícího, 
leč odhodlaného bojovníka a mstitele popraveného Jana Husa. Epos přeložil kle-
mentinský knihovník Antonín Hartl pod názvem „Jan Žižka – Obrazy z husitské 
vojny“ (bylo vydáno v Táboře roku 1934).

Husitská éra upoutala pozornost také význačné francouzské autorky George 
Sandové, která věnovala Čechám hned několik prací. Osudy husitských vojevůd-
ců zachytila v  románech Jean Zyska  (Épisode de la guerre des Hussites) z  roku 
1843 a  Procope le Grand  (Prokop Holý, 1844). Zdůraznila vlastenectví až patrio-
tismus, dotkla se i sociálních aspektů husitské revoluce spíše než náboženských. 
Nejvýrazněji však uchopila myšlenku ženské rovnoprávnosti, kterou husitské 
hnutí v jisté formě zahrnovalo. A pochopitelně přidává atraktivní motiv, opako-
vaný i  v  jiných literárních zpracováních, osobní pomstu a  znásilněnou Žižkovu 
příbuznou (dceru, sestru…nejčastěji pohaněnou mnichem).

V témže období jako Lenau a paní Sandová vkládá F. L. Čelakovský do sbírky 
„Ohlas písní českých“ akční příběh o Prokopu Holém, který spravedlivě odplácí se 
sbory Božích bojovníků potupnou smrt svého synovce… A tenkrát věhlasný čes-
ký herec, divadelní režisér, dramaturg, překladatel a spisovatel Josef Jiří Kolár (Ko-
lář) uvádí přesně v polovině století – v režii samotného J. K. Tyla – svou procítěnou 
tragédii „Žižkova smrt“. „Pojď již, Žižko, pojď! Já Hospodin, tvůj Bůh a stvořitel volám 
tě k sobě z pouti vezdejší.“ Kolár představuje slepého vojevůdce jako velikána obě-
tavě sloužícího národu a revoluci, dokonce jej činí symbolem dobroty světa.

Podoba husitů, táboritů, Jana Husa a Jana Žižky z Trocnova se na půl druhého 
století radikálně obrací k  pozitivnímu přijetí, ba národnímu vzoru. Do příběhů 
bylo možno vložit vlastenecké proslovy a veškeré nadšení této grunderské doby. 
Žižka ještě romantický rezonuje v próze Jana Sekavce „Jan Žižka z Trocnowa: ob-
razy a nákresy z věků husitských“ z poloviny devatenáctého století. V rámci posí-
lení národních kořenů se rychle vžívá pojetí Vácslava Vladivoje Tomka, vize Žižky 
coby nepřemožitelného stratéga, schopného politika (jímž však zřejmě nebyl) 
a silného vůdce udržujícího ve vojsku železnou kázeň.

V tomto duchu, dosud s výraznými příměsemi doznívajícího romantismu, psal 
své četné knihy zasvěcené Žižkovi, Husovi a husitství pozoruhodný literát na po-
mezí dvou národů: Karl G. R. Herloßsohn – Karel Herloš, pražský Němec z Malé 
Strany. Historizující beletrie tehdy mířila k  trůnu krásné literatury, K. H. Mácha 
dramatizoval dobové reálie a Walter Scott stavěl nestárnoucí pomníky anglickým 
a skotským dějinám.
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Třebaže v souladu s literární módou Herloßsohn neváhá zvýraznit prudké city, 
prvky pomstychtivosti a násilí i hrůzostrašné aranžmá, chápe Žižku v zásadě jako 
tvrdého, ale spravedlivého héroa („Slepý hrdina“, 1841). Herloš zapůsobil na další 
pokolení českých autorů, ovlivnil i  politiky (např. Tomáše G. Masaryka). Ačkoliv 
žil za hranicemi a tvořil v němčině, jeho srdce stálo za Čechami a za husitským 
hnutím. Herlošovy práce byly v překladu vydávány ještě v meziválečném období.

Historiografie se v druhé polovině 19. století teprve rozvíjela a specializovala, 
ladění historických románů tomu odpovídá. Není divu, že romantizující ambaláž 
provází exkurzy do husitské minulosti z pera vlasteneckého nadšence Věnceslava 
Lipovského, vlastním jménem Václava Matyáše. Jejich součást, povídka (spíše no-
vela) „Jan Žižka“ (1876), byla příznačně vydána v Táboře.

Jen o rok dříve ruchovec Otakar Červinka epicky básní o „Janu Žižkovi z Troc-
nova“. O deset let později se objevuje další, tentokrát vskutku povídka střídmého 
rozsahu „Jan Žižka z Kalicha, vůdce Husitů (Táborů): obrázek z dějin vlastenských“, 
kterou napsal a  kresbami vybavil Pavel J. Šulc. Pikantní je, že k  dílku je připo-
jena přívazkem krátká, duchem spřízněná próza „Ondřej Hofer, slavný vůdce lidu 
tyrolského“. Nepochybná znamení ideologie národního obrození, vize minulých, 
heroických dob v intencích obrozeneckých idejí…

 Husité a doba moderní
„Husitství se stalo ideologickým otloukánkem. Barokní historiografie z husitů udě-

lala největší lotry, protože se to hodilo do koncepce rekatolizace. Vlastenci z nich bě-
hem obrození udělali nepřátele Němců, později byli husité zase symbolem české od-
vahy. Za první republiky se političtí představitelé prohlašovali šmahem za potomky 
Jana Žižky. Komunisté z nich udělali div ne odboráře a ateisty. Všechny protikladné 
pohledy skončily v kadlubu, kde se všechno smísilo. A každý si z něj stále vybírá jen to, 
co se mu hodí.“ (Vlastimil Vondruška, v rozhovoru pro portál novinky.cz, 2. 10. 2014)

Se snahou o sebeprosazení českého národa uvnitř rakouskouherského spole-
čenství (a také s odhodlaným úsilím českých podnikatelů obstát v německé kon-
kurenci) stoupá popularita husitského hnutí a jeho čelných představitelů. Dávno 
zapomenutý spisovatel a  poeta Věnceslav (Václav) Mollenda zasvětil hned na 
počátku dvacátého století oslavné verše Janu Husovi a Janu Žižkovi z Trocnova – 
idealistické, trošku naivní, prodchnuté úctou a obdivem, v němž zazníval „český 
národ“ zvučněji než „víra“.

V té době však už vychází dílo Aloise Jiráska, po desetiletí vysoce populární, 
pronikající svými líčeními do obecného povědomí. Zformovalo obraz Jana Žiž-
ky nejvýrazněji, a  popravdě řečeno, snad i  nejsympatičtěji. Dnešní čtenáři jen 
zřídka otevřou jeho knihy, protože jim připadají zastaralé a  upovídané (leckdy 
aniž by je vůbec vzali do rukou…). Přesto nejlepší Jiráskovy texty nepostrádají 
gradaci, výstižný jazyk, působivou atmosféru. Části věnované husitům a Žižkovi 
jsou podbarveny národním uvědoměním, vojevůdce z Trocnova vystupuje jako 
zodpovědný, byť přísný otec vojska, drsný, ale uvědomělý bojovník za Pravdu, 
vojevůdce Bohem vyvolený – a přitom nepostrádající živé lidské rysy.

Období mezi válkami vůbec provázela jistá, v krajnosti až prostomyslná ado-
race husitů a Jana Žižky, jak ukazuje například divadelní hra Emilie Skálové s hu-
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debním doprovodem komponovaným Františkem Procháskou (1938)… Kam se 
ti tvůrci poděli? Kdo o nich a jejich ideovém zápalu dnes ví?

V  těch  letech před Mnichovem napsal František Zavřel, neúspěšný dramatik 
(a  nešťastný konjukturalista za  nadcházející okupace) rozporuplně přijaté hry 
o Husovi a „slavnostní jevištní hru“ o Janu Žižkovi z Trocnova. Později je recykloval 
do triptychu „Heroika“ a k husitským osobnostem stylově přidal Nietzscheho. Víc 
než o historickou realitu zde běželo o vyjádření Zavřelova světonázoru. Vytýkali 
mu, že Žižka, pojatý v autorem vyznávaném a prosazovaném kultu nadčlověka, 
připomíná spíše Hitlera. „Vyhlaď je! Nezasluhují ničeho jiného!“ volá vojevůdce, 
jehož tvář je v dramatu přirovnána „…k sežehnuté soše nebo hustě zaškrtané mapě 
nějakého bojiště“ (F. Zavřel: „Jan Žižka z Trocnova“ 1935).

Dnes bychom asi nebyli příliš nadšeni poválečnou, socialistickou podobou le-
gendárního hejtmana „božích bojovníků“, která využila (či lépe zneužila) Jiráskův 
obraz husitství a Žižky. Zmínila bych alespoň „Jana Žižku“ (1952) uznávaného spi-
sovatele historické prózy Miloše V. Kratochvíla, v němž se fakta mísí s populárně 
pojatým vyprávěním. Autor klade důraz na bojové aktivity, popisy bitev, Žižkovo 
taktické umění, zásady, na nichž vystavěl husitské vojsko, vskutku rekrutované 
z velké většiny z lidu venkova i měst. Uvědomění a dobrovolná kázeň? Ano, jako 
nástroj vojenské převahy.

Podobně přistoupil k osobnosti Jana Žižky i renomovaný sovětský historik G. I. 
Revzin. Ani zde se nejedná o klasický životopis, historický výklad oživují poutavé 
beletristické vsuvky. Žel, v jinak zajímavém textu straší důraz na revoluční, třídní 
boj… Jako kuriozita – opět nazíráno moderníma očima – působí tehdejší vzpo-
mínková militaria, která čerpají z Žižkova historického odkazu a z událostí II. svě-
tové války. Kdo z mladých si uvědomí, že sovětští parašutisté založili na Slovensku 
partyzánskou brigádu Jana Žižky z Trocnova, do jejíchž řad vstupovali Slováci, 
Češi, Maďaři, Poláci, Ukrajinci, Francouzi, Rusové i antifašističtí Němci?

 Barvitá současnost husitské prózy
Říká se, že obliba historické prózy opadla a zájem čtenářů se přesunul k fantas-

tice, fantasy, potažmo historické fantasy – což je ostatně vidět na filmové a tele-
vizní (seriálové) tvorbě. Je ovšem třeba podotknout, že historická fantasy navazu-
je na velká témata historického románu z 19. století, byť uplatňuje jiné umělecké 
prostředky a  často se snaží především rozptýlit. V  románech odehrávajících se 
v minulosti, pokud sem už nejsou vloženy fantaskní segmenty, bývá nosnou kon-
strukcí děje vztahová/milostná linie, dějinné reálie vytvářejí pouhou kulisu. Nelze 
paušalizovat, stále existuje poptávka po žánrově čisté historické beletrii a zájem 
o náměty z husitského hnutí i ze života Jana Žižky.

Některá díla se vymykají běžným modelům… Světově známý polský autor fan-
tastiky Andrzej Sapkowski se inspiroval druhou fází husitských válek (počínaje 
rokem 1425), do níž zasadil trilogii „Narrenturm“ (2002, česky 2003 – zde také 
zmiňuje hejtmana Žižku), „Boży bojownicy“ (2004, česky 2005) a „Lux perpetum“ 
(2006, česky 2008). V Polsku není husitství spojeno s národním prvkem; hrdina 
románů, mladý Slezan Reinmar „Reynevan“ z  Bielawy, tudíž řeší kromě soukro-
mých potíží a záměrů spíše nadčasové a internacionální problémy, včetně otázek 
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konspirací a terorismu.
Excentricky se vyjímá také tuzemský dramatický opus, poněkud kontroverzně 

pojatá velkohra o  dobývání Plzně husity „Saracénský čert“ (inscenováno 1995). 
Autoři Pavel Verner a Josef Kejha zde na základě pověsti učinili z měšťky Kateři-
ny Pabiankové Žižkovu milenku. Vůbec se soudobá tvorba liší od romantizujících 
časů tím, že tajemství do příběhů planě neimplantuje, ale hledá řešení skuteč-
ných slepých míst a dilemat v Žižkových osudech. Nelze jí vyčítat, že přemosťuje 
mezery ve faktech tu a tam příliš líbivými můstky.

Karel Štorkán se v předposledním ze svých početných románů táže: „Psanec, 
nebo geniální vojevůdce? Jan Žižka, rozhořčený rytíř Hospodinův.“ Přistupuje k ově-
řené historii poněkud volněji a představuje husitského vojevůdce jako velmi reál-
ného, na svou dobu vzdělaného a věřícího člověka s rodinnými vazbami. Naopak 
oblíbený spisovatel Jan Bauer (výčet jeho knih přesahuje půl druhé stovky) se 
pustil do historického thrilleru „Kat hejtmana Žižky“ (2006). Dovedný vypravěč 
neváhá čtenáře šokovat vysvětlením Žižkova úspěšného vstupu na jeviště dějin – 
pomohl zde Matěj, kat Václava IV.

Rovněž Richard Dostál se pídí po hejtmanově minulosti zahalené tmou: „Žižka: 
byl lapkou na panství rožmberském?“ (2014). Literatura faktu, vycházející z docho-
vaných dokumentů, se zde slévá se smyšleným akčním příběhem, v němž je Žižka 
jednoznačně kladným hrdinou. Čestné místo mezi literaturou zabývající se první 
polovinou 15. století v Čechách patří bez diskusí dalšímu z velmistrů tuzemského 
historického žánru, Vlastimilu Vondruškovi a jeho monumentální vícedílné „Hu-
sitské epopeji“ – revoluce je nahlížena z  pozice prostých lidí (konkrétně rodiny 
Prokopů), pohlcených krvavými, složitými událostmi. Druhá část, která se odehrá-
vá v letech 1416–1425, nese výstižný název „Za časů hejtmana Jana Žižky“ (2015). 
Slepého vojevůdce pojal Vondruška jako „autoritativního muže, spíš individuální-
ho hráče“…v čemž mu alespoň do určité míry musíme přisvědčit.

Máme tápat? Kde v literatuře hledat jistotu? Řídit se jemným instinktem, nebo 
striktními doklady?

Takto zmiňoval husitského vojevůdce Zdeněk Šmíd, spisovatel s mimořádným 
citem pro české dějiny: „Žižku nemusíme mít rádi, metál génia mu však neodpá-
řeme. Selský vůz proměnil v  tank. Zatuchlé mozky hejtmanů naučil improvizovat. 
Kopce, lesy, bahno, rybníky a  mlhu naučil spolupracovat. Koňské podkovy naučil 
klamat, stačilo je obrátit a pronásledovatel uháněl na sever, zatímco kůň prchal na 
jih. Bahno rybníků povýšil na bojový prostředek. Kozí hřbet Vítkova povýšil na zbraň 
hromadného ničení. Kdykoliv a  kdekoliv vytvořil z  vozů pevnost. A  hřeby v  cepech. 
Kosy na žerdích. Dělostřelba. Řada krytých houfnic pálí do zdivočelé masy lidí a koní 
v šestimetrových rozestupech ránu za ranou. Důsledné dobíjení poražených: nikoho 
neživte! Strach. A ještě strach.“

Dodali bychom: neobyčejná schopnost koncentrace a  imaginace, duchovní 
vize, nesená upřímností a  vnitřní odvahou. Je pochopitelné, že obraz Žižky se 
mění s dobou, jejími hodnotami, kulturou, směřováním – a bude procházet pro-
měnami i nadále. Přes současný, často ostře kritický pohled na husitskou revoluci 
zůstává Jan Žižka z Trocnova národním či spíše lidovým hrdinou. Ani odpůrci zdů-
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razňované image lapky či dokonce nesmyslné srovnávání s Usámou bin Ládinem 
(sic!) nezkalí jeho obraz v srdci národa. Lid miluje zbojníky, co hájí právo, ctí váleč-
níky, kteří bojují za utlačované a učí je zacházet se zbraní, tak aby se sami mohli 
vzít za svá práva… za pravdu Boží i lidskou.

PhDr. Františka Vrbenská
spisovatelka

Výběrová bibliografie použité literatury

• Jan BAUER: Kat hejtmana Žižky. Brno, 2006.
• Vavřinec z BŘEZOVÉ: Husitská kronika – Píseň o vítězství u Domažlic. Praha, 1979.
• František Josef ČEČETKA: Jan Žižka z Trocnova. Praha, 1933.
• František Ladislav ČELAKOVSKÝ: Ohlas písní českých. Praha, 1898.
• Otakar ČERVINKA: Jan Žižka z Trocnova. Praha, 1875.
• Petr ČORNEJ: Světla a stíny husitství. Praha, 2011.
• Petr ČORNEJ: Tajemství českých kronik. Cesta ke kořenům husitských tradic. Praha – Litomyšl, 2003.
• Richard DOSTÁL: Žižka. Byl lapkou na panství rožmberském? České Budějovice, 2014.
•  Miloš DRDA – Zdeněk VYBÍRAL (edd.): Jan Žižka z Trocnova a husitské vojenství v evropských dějinách. VI. Me-

zinárodní husitologické sympozium, Tábor 12–2 14. října 2004. Hustiský Tábor. Supplementum 3. Tábor, 2007.
• Václav HÁJEK z Libočan: Kronika česká. Praha, 1981.
• Karel HERLOŠ: Slepý hrdina. Praha, 1841.
• Alois JIRÁSEK: Proti všem: List z české epopeje. Praha, 1954.
• Jiří KEJŘ: Husité. Praha, 1984.
• Josef Jiří KOLÁR: Žižkova smrt. Historická tragedie v šesteru dějství. Praha, 1867.
•  August von KOTZEBUE: Die Hussiten vor Naumburg im Jahr 1432. Ein vaterländisches Schauspiel mit Chören 

in fünf Acten. Grätz, 1804.
•  Miloš Václav KRATOCHVÍL: Jan Žižka. Praha, 1952.
•  Nikolaus LENAU: Jan Žižka – Obrazy z husitské vojny. Tábor, 1934.
•  Věnceslav LIPOVSKÝ: Jan Žižka. Tábor, 1876.
•  Václav MOLLENDA: Jan Hus; Jan Žižka z Trocnova. Praha, 1904.
•  Jaroslav PÁNEK: Současné reinterpretace českých dějin. Mýty o minulosti. In: Spory o dějiny III. Praha, 2000.
•  Josef PEKAŘ: Žižka a jeho doba. Praha, 1992.
•  G. I. REVZIN: Jan Žižka: 1370–1424. Praha, 1954.
•  George SAND: Jean Zyska. Paris, 1884.
•  Andrzej SAPKOWSKI: Narrenturm. Ostrava, 2003.
•  Emilie SKÁLOVÁ: Jan Žižka: hra o pěti obrazech. Holešov, 1938.
•  František ŠMAHEL: Jan Žižka z Trocnova. Praha, 1969.
•  Zdeněk ŠMÍD: Jak jsme se nedali aneb Kapitoly z dějin národního úpění. Praha, 2002.
•  Karel ŠTORKÁN: Psanec, nebo geniální vojevůdce? Jan Žižka, rozhořčený rytíř Hospodinův. Líbeznice, 2000.
•  Pavel J. ŠULC: Jan Žižka z Kalicha, vůdce Husitů (Táborů): obrázek z dějin vlastenských. Praha, 1885 (?)
•  Wácslaw Wladivoj TOMEK: Jan Žižka. Praha, 1879.
•  Pavel VERNER – Josef KEJHA: Saracénský čert. Plzeň, 1995.
•  Vlastimil VONDRUŠKA: Husitská epopej II. 1416–1425 – Za časů hejtmana Jana Žižky. Brno, 2015.
•  František ZAVŘEL: Jan Žižka z Trocnova. Praha, 1935.



30

Příspěvky

Slovo závěrem

Nositel Nobelovy ceny míru Czesław Miłosz ve své knize Svědectví poezie – Šest před-
nášek o neduzích našeho věku velmi přiléhavě upozornil na to, že jako lidé, jako občané 
jsme špatně připraveni pro „přijetí duchovních statků vyššího řádu“.

Jeho úvaha nám mnohé napoví: „Občan moderního státu, už nikoliv své vísky či okre-
su, umí číst a psát, ale je špatně připraven pro přijetí duchovních statků vyššího řádu. Te-
levizí a ilustrovanými magazíny je uměle udržován na nižší úrovni a tato média působí na 
rozum ovšem ne svou technikou – jako pantoflíčky mrzačící nohy žen ve starověké Číně; 
elita se současně zabývá tzv. kulturou, čili účastí v rituálech vynucených snobismem, při 
nichž se nudí. Otevřenost lidského živlu vůči vědě a umění je zatím pouze potenciální 
a musí uplynout ještě mnoho času, než se všude uskuteční.“

Je zřejmé, že bychom měli posilovat naši duchovní a kulturní vnímavost a odpověd-
nost, sdílet hledání, společně si uvědomovat součásti naší lidské, národní a historické sou-
náležitosti.

Církev československá husitská o rozvoj těchto neoddiskutovatelných úkolů v rámci 
naší společnosti dbá. Proto se v posledních letech stalo tradicí vzpomínat na Jana Žižku 
z Trocnova. Myslet na jeho odkaz, interpretovat jeho historickou váhu, otázky kolem této 
osobnosti Božího bojovníka, stratéga. Žižkova památka je připomínána během každo-
ročních setkání u Sudoměře a v Severočeském muzeu v Liberci. Máme možnost si zde 
vyslechnout názory a hodnotící pohledy duchovních, historiků, spisovatelů, politiků i vo-
jáků. Jako hosté sem zavítaly již mnohé významné osobnosti.

Historické bádání průběžně pokračuje, v příspěvcích přednesených v rámci setkání 
je reflektována také umělecká literatura nebo filmy, zabývající se tematikou Jana Žižky. 
Hledáme tak svou identitu, připomínáme si historické dědictví a poselství minulých sta-
letí. Chtěli bychom přispět k poznání a formování hodnot, které by neměly být v žádném 
případě opomíjeny. V neposlední řadě zde též vznikají podněty pro mládež, pro studenty 
a žáky, kteří teprve hledají svoji škálu hodnot, vytvářejí si hodnotové postoje, objevují své 
místo mezi lidmi a mají možnost přemýšlet o sounáležitosti a vlastenectví.

Rádi bychom tímto sborníkem všem zájemcům poskytli podněty a inspiraci k úvahám 
o  stále živé problematice duchovních a  historických pohledů na osobnost Jana Žižky 
z Trocnova. Děkujeme všem, kteří se zamýšlejí nad souvislostmi a svou účastí na setkáních 
u Sudoměře a v Liberci dávají najevo zájem o to, co by nemělo upadat v zapomnění, ale 
naopak by nám mělo pomáhat v hledání naší totožnosti.

 PhDr. Olga Nytrová


